
Др Не ма ња З. Ка ро вић

ЉУ БО МИР СИ МО ВИЋ, МА ТИ ЈА БЕЋ КО ВИЋ И  
БРА НИ СЛАВ ПЕ ТРО ВИЋ У ТО КО ВИ МА РАЗ ВО ЈА  

СРП СКОГ ПО СЛЕ РАТ НОГ МО ДЕР НИ ЗМА

У ра ду се раз ма тра по е тич ки ста тус Љу бо ми ра Си мо ви ћа, Ма-
ти је Бећ ко ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа у кон тек сту раз во ја срп ског 
по сле рат ног мо дер ни зма. Ис пи ти ва њем ин ди ви ду ал ног ства ра лач-
ког са зре ва ња ових пе сни ка на сто ја ли смо да оцр та мо лук њи хо ве 
естет ске еман ци па ци је од мо дер ни стич ких прет ход ни ка, али и да 
пред ста ви мо кључ не по е тич ке чи ни о це ко ји кон сти ту и шу њи хо ву 
је дин стве ну по ет ску при ро ду. По себ ну ис тра жи вач ку па жњу по све-
ти ли са гле да ва њу по ло жа ја ко ји им је до де љи ван у те ку ћој кри тици 
и књи жев но и сто риј ским син те за ма.

Кључ не ре чи: по сле рат ни мо дер ни зам, нео сим бо ли зам, естра-
да, ди ја ле кат, жар гон, ху мор.

Јед но од пи та ња ко је се на ме ће при по ку ша ји ма да се на књи жев но и сто-
риј ски по у здан на чин ис пи та по е тич ки ста тус Љу бо ми ра Си мо ви ћа, Ма тије 
Бећ ко ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа у кон тек сту раз во ја срп ског по сле рат ног 
мо дер ни зма мо гло би да гла си: ка ко је по ме ну тим ства ра о ци ма по шло за 
ру ком да се вр ло сна жно су прот ста ве не ким од кључ них чи ни ла ца са време-
не мо дер ни стич ке по е зи је, а да упра во тим су про ста вља њем, и оним у чије 
име је от пор пру жан, и са ми оста ну мо дер ни? На овом ме сту нео п ход но је 
ис та ћи син таг му књи жев но и сто риј ски по у зда но као сво је вр сни иде ал ко ји 
је те шко, а мо жда и не мо гу ће по сти ћи, јер ка да по је ди нац с књи жев но и стра-
жи вач ким ам би ци ја ма уро ни у на ре че ну епо ху са на ме ром да се, за по че так, 
у њој ори јен ти ше, не зна се шта му те же па да: да се ра за бе ре у свим мо гу ћим 
зна че њи ма од ред ни це мо дер ни зам или по сле рат ни мо дер ни зам, да про зре 
ло ги ку по ко јој се књи жев но и сто риј ски то ко ви од ви ја ју, или да у том ме
те жу пој мо ва, до га ђа ја и чи ње ни ца од ре ди ка кву уло гу и зна чај има ју три 
на ре че на пе сни ка.

На пр ви по глед све се чи ни јед но став ним и пре глед ним: хро но ло шки след 
ства ри се ла ко утвр ђу је, а зна чај књи жев них по ја ва ни је те шко про це ни ти, 
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до кле год се на ис тра жи ва не по ја ве гле да са дис тан це, до не кле ар би трар но, 
а по ма ло и по јед но ста вљу ју ће. Ме ђу тим, до вољ но је су сре сти се са не ко ли-
ко кон крет них по ку ша ја књи жев них исто ри ча ра и кри ти ча ра да пред ста ве 
основ не то ко ве срп ске по сле рат не књи жев но сти, да би се у из ве сној ме ри 
раз ве ја ла пред ста ва о пр вим де це ни ја ма књи жев ног жи во та на кон Дру гог 
свет ског ра та као пе ри о ду ко ји је књи жев но и сто риј ски те мељ но са ме рен и 
ја сно ва ло ри зо ван. Ува жа ва ју ћи труд до са да шњих књи жев них исто ри ча ра, 
а на ро чи то ри зик у ко ји су се упу сти ли они што су се пр ви од ва жи ли да 
оцр та ју ма пу раз во ја по сле рат не књи жев но сти, нео п ход но је има ти у ви ду 
и из ве сне ли ми те по је ди них по гле да на ета пе мо дер ни зма, ко ји ни су то ли-
ко огра ни че ња ау то ра, ко ли ко огра ни че ња са ме књи жев не исто ри је као 
на уч не ди сци пли не, ко ја низ ства ра лач ких чи ње ни ца и умет нич ких фе но-
ме на мо ра да уоб ли чи у го вор о прав ци ма, стру ја ма, фа за ма, ге не ра ци ја ма, 
на ра шта ји ма, али пред ста ву о по је ди нач ним ау то ри ма мо ра да уде си та ко 
да она бу де са о бра зна над ре ђе ној исто риј ској при чи. До бар књи жев ни исто-
ри чар је сто га онај ко ји кро ји и у из ве сном сми слу пре кра ја сли ку о пе сни-
ци ма и пи сци ма, али та ко да се што ма ње огре ши о исти ну њи хо вих ин ди-
ви ду ал них по е ти ка, али ипак до вољ но да би ве ли ке ни зо ве раз ли чи тих 
по е тич ких фи зи о но ми ја учи нио укло пи вим у ма ги страл ни књи жев но и сто-
риј ски след. 

Му ха рем Пер вић је, ре ци мо, Љу бо ми ра Си мо ви ћа, Ма ти ју Бећ ко ви ћа 
и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа увр стио у пе сни ке тре ће ли ни је (1973: 632), док их 
је Пре драг Па ла ве стра ка сни је од ре дио као пред став ни ке тре ће ге не ра ци је, 
али но си о це пе те фа зе у раз во ју срп ске по сле рат не књи жев но сти (2012: 
226). Све та Лу кић је Си мо ви ћа сме стио у окви ре ре зер вне ге не ра ци је или 
ге не ра ци је у сен ци, а Бећ ко ви ћа и Пе тро ви ћа убро јао у пе сни ке тре ћег на
ра шта ја (1973: 151–152), док је Јо ван Де ре тић сма трао да Си мо вић при па да 
ру бу нео сим бо ли стич ки и нео кла си ци стич ки на стро је них пе сни ка, од но сно 
кру гу ства ра ла ца код ко јих се осе ћа за мор од ап стракт но сти и уни вер за ли-
зма мо дер ни ста, а Бећ ко ви ћа и Пе тро ви ћа при по јио про ви зор но де фи ни са ној 
гру пи мо дер них ур ба них пе сни ка (2007: 1174). Чи тав низ дру гих књи жев них 
кри ти ча ра во дио се за себ ним кри те ри ју ми ма при раз вр ста ва њу ових пе сни-
ка. Та ко је Вук Кр ње вић Си мо ви ћа при кљу чио ства ра о ци ма чи ја је по е ти ка 
пре те жно из ло же на ути ца ји ма фол клор не тра ди ци је, а Бећ ко ви ћа и Пе тро-
ви ћа са гле дао као ау то ре код ко јих се лир ски по глед на свет те ме љи пр вен-
стве но на ху мо ру (1973: 159–166), док је Ти о дор Ро сић по ку шао да пе сни ке 
по де ли пре ма то ме да ли у њи хо вом из ра жа ва њу до ми ни ра сли ков ни, гла
гол ски, фан та стич ки или иро нич ки ис каз, па је, не по сти жу ћи сво јим ис тра-
жи ва њем ре зул тат ко ји би био зна чај ни ји од Кр ње ви ће вог, Бећ ко ви ћа и Пе-
тро ви ћа од ре дио као пе сни ке у чи јим је де ли ма на гла шен иро ниј ски дис курс, 
док је код Си мо ви ћа ис та као до ми на ци ју фан та сти ке, гро те ске и ху мо ра (1988: 
6). Из бе гав ши да по ме ну тим пе сни ци ма при да не ки кон кре тан стил ски 
пред знак, Ми хај ло Пан тић их је, јед но став но, на звао пе сни ци мауса мље ни
ци ма (1994: 8–9). Има ју ћи, да кле, у ви ду мно жи ну и ра зно ли кост по ме ну тих 
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по гле да на по сле рат ни књи жев но и сто риј ски раз вој, са свим је ра зу мљи во 
због че га је Јо ван Де лић још 2012. го ди не у пред го во ру јед ног на уч ног збор-
ни ка ука зао не са мо на по тре бу већ и на нео п ход ност по нов ног књи жев но-
и сто риј ског кон тек сту а ли зо ва ња по е зи је Љу бо ми ра Си мо ви ћа, Ма ти је Бећ-
ко ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа (2012: 11).

Ова три пе сни ка су, пре све га, са мо свој ни књи жев ни ства ра о ци, чи ји 
се умет нич ки раз вој од ви јао у за себ ним рит мо ви ма, по дик та ту вла сти тих 
уну тра шњих на ло га. Ме ђу тим, не сум њи во је и то да су њи хо ве ства ра лач-
ке по ја ве по мно гим свој стви ма ме ђу соб но срод не, те да су као но си о ци 
за јед нич ких књи жев них те жњи у јед ном до бу пред ста вља ли ве сни ке но вих 
умет нич ких стре мље ња. Ни је зго ре га по ме ну ти и то да су Љу бо мир Си мо-
вић и Ма ти ја Бећ ко вић у сво јим по чет ним ства ра лач ким пе ри о ди ма пре тр-
пе ли ве ли ке по е тич ке пре о кре те, док је Пе тро ви ће во естет ско фор ми ра ње 
има ло ујед на че ни ји ри там и про ти ца ло у зна ку бла ге ево лу ци је. 

Си мо вић се, на и ме, из збир ке у збир ку по ступ но осло ба ђао по е тич ке 
сен ке Ми ло ша Цр њан ског, и то ка ко ње них стра жи лов ских та ко и ње них 
ви дов дан ских од ра за, а за тим и по вре ме не, али не пре те ра но на гла ше не скло-
но сти ка епи гон ским по дра жа ва њи ма Мом чи ла На ста си је ви ћа, Вас ка По пе 
и Бран ка Миљ ко ви ћа. Бећ ко ви ће ву пр ву ства ра лач ку фа зу ка рак те ри ше, 
из ме ђу оста лог, и еклек тич ки, а кат кад не до вољ но кри тич ки од нос пре ма 
нео сим бо ли стич ком књи жев ном ис ку ству, на ро чи то пре ма та да ве о ма при-
ма мљи вим ути ца ји ма миљ ко ви ћев ске из ра жај но сти, али и умет нич ко кле
ца ње под те ре том сво је из ра зи то его цен трич не, не рет ко ро бу сне, че сто не пред-
ви дљи ве, а по вре ме но и со лип си стич ки на стро је не лир ске су бјек тив но сти. 
За раз ли ку од прет ход на два пе сни ка, за Пе тро ви ћа се мо же ре ћи да се већ 
од пр ве збир ке ја вио вла сти тим лир ским гла сом, али је нео п ход но и ис та ћи 
и то да је ње гов глас – мо жда пла ћа ју ћи це ну ра но до сег ну те умет нич ке 
зре ло сти – нај бр же и утих нуо.

Љу бо мир Си мо вић, Ма ти ја Бећ ко вић и Бра ни слав Пе тро вић пред ста вља-
ју ви ше од ге не ра ци је или на ра шта ја, јер их из ну тра у ве ћој ме ри по ве зу је 
по е тич ка срод ност не го хро но ло шка бли скост, али ма ње од по кре та, прав ца 
или пе снич ке шко ле, због то га што њи хо ва де ла ни су об је ди ње на ни ка квим 
за јед нич ким про гра мом или ма ни фе стом. Реч је пе сни ци ма ко је је умет-
нич ки бли ским ис пр ва учи ни ло оно што је би ло ре ак тив но у њи хо вој по ја-
ви на по зор ни ци са вре ме не срп ске по е зи је, а то је осе ћа ње да је са вре ме ни 
пе снич ки ис каз пре за си ћен хер ме ти змом, од но сно по тре бом да се из раз 
учи ни пре ко ме ре ин те лек ту ал ним и не рет ко са свим ап стракт ним, што је 
до ве ло не са мо до одва ја ња по е зи је од ствар ног жи во та, већ и од пу бли ке. 

Же ле ћи да се од у пру ути ца ји ма пре о вла ђу ју ће по е тич ке па ра диг ме, 
Си мо вић, Бећ ко вић и Пе тро вић су, сва ки на свој на чин, об но ви ли иде ју о 
ко му ни ка тив ном пе снич ком је зи ку и естет ским по тен ци ја ли ма жи ве ре чи, 
што их је, по ло ги ци сво је вр сне лан ча не ре ак ци је, на ве ло не са мо на по ет ску 
ре а фир ма ци ју жар гон ских и ди ја ле кат ских из ра за, већ и ди ја ло ги за ци ју 
пе снич ког го во ра, упо тре бу ре то рич ки сти ли зо ва них мо но ло га и бе сед нич ки 
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ве о ма упе ча тљи вих по сту па ка при из ла га њу лир ског ма те ри ја ла. За по че ти 
низ по е тич ких про ме на во дио је ка за ме ни лир ске ин стан це го вор ним ли ци-
ма, опре де љи ва њу за ве ће и на ра тив ни је фор ме по пут по е ме, али и ка пре-
у сме ра ва њу пе снич ке па жње ка не по сред ним до жи вља ји ма ре ал ног жи вота 
и сва ко дне ви це, или бу ђе њу по ет ског ин те ре со ва ња за свет са пе ри фе ри је 
и по гле де на ствар ност ко ји су са раз ли чи тих раз ло га дру штве но скрај ну ти.

Осим ових на чел них ства ра лач ких те жњи, по сто ји и чи тав низ дру гих 
и кон крет ни јих по е тич ких аспе ка та ко ји по е зи ју Љу бо ми ра Си мо ви ћа, Ма-
ти је Бећ ко ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа чи не умет нич ки бли ском и ду хов но 
ре зо нант ном. У та кве аспек те убра ја се: сен зи би ли тет ски срод на при ро да 
њи хо вих нај ра ни јих лир ских гла со ва; скло ност да не за не мар љив број пе-
са ма ис пе ва ју из пер спек ти ве по кој ни ка ко ји се не огла ша ва из не ког тран-
сцен дент ног све та, већ из са ме зе мље; на чи ни на ко ји су у свом ства ра лач-
ком ве ку пе ва ли о во ље ним жен ским би ћи ма; естрад ни еле мен ти њи хо вог 
огла ша ва ња у књи жев ној јав но сти; лир ска ар ти ку ла ци ја ан ти рат них и па ци-
фи стич ких рас по ло же ња; трет ман са вре ме них нео а ван гард них иде ја; од нос 
пре ма фол клор ном на сле ђу, ху мо ру и, што је по себ но ва жно, мо дер но сти.

При ро ду лир ских би ћа с чи јим се гла со ви ма су сре ће мо у нај ра ни јим 
ства ра лач ким фа за ма ових пе сни ка по ве зу је из ра зи та тем пе ра мент ност, 
те ле сна и ду хов на ус треп та лост, раз ли чи та иси ја ва ња мла да лач ког ен ту-
зи ја зма и чвр ста во ља да се сна га ви та ли стич ког на бо ја из но ва до ка зу је. 
Си мо ви ћев ра ни су бјект из ра зи то је сен зи би лан и чул но пер цеп ти ван, а свет 
у ко јем се об рео при ма мљив је и пун ра зно вр сних сен за ци ја. По сред ством 
ерот ско на вр ху ње них при зо ра у ње му ће се ис тан ча на осе тљи вост за кре-
та ња у при ро ди пре о бра жа ва ти у сна жан до жи вљај сто пље но сти са еле мен-
ти ма све та у ко јем оби та ва. Раз ба ру ше но и на ме тљи во, пла хо и си ло ви то, 
Бећ ко ви ће во ра но пе снич ко Ја про сто кип ти од си ро ве уну тра шње сна ге, 
ко је по ку ша ва да се осло бо ди чи не ћи нео бич не и екс цен трич не ге сто ве. То ме 
је сли чан и Пе тро ви ћев су бјект, јер је са мо у ве рен, еруп тив но ре чит, а испу-
њен же љом да за па њи љу де и овла да све том. Ње го во би ће хра ни се чу ђе њем 
пред еле мен тар ним по ја ва ма све та, те се у ње му ни жу та ла си на ив них ег зал-
та ци ја, об на вља жи вот на ра дост, ра ђа же ља за ра зним ше ре тлу ци ма и де чач-
ким не ста штви ма, и рас плам са ва ду бо ко уса ђе на и еми нент но ства ра лач ка 
во ља за игром. 

У по чет ним збир ка ма ови пе сни ци су си жее зна чај ног бро ја пе са ма 
из гра ђи ва ли да ју ћи реч оно ме ко ји по чи ва под зе мљом. Ва жно је ис та ћи да 
се ни код јед ног од ова три по ет ска ства ра о ца гроб не за ми шља као ме сто 
ко нач ног људ ског не ста ја ња, већ као тач ка од ко је от по чи ње сво је вр сна 
сим би о за чо ве ка и цве та, тре ну так ус по ста вља ња тај но ви те за јед ни це ду ха 
и би ља, од но сно мо ме нат су сре та и ми стич ног спа ја ња ег зи стен ци је и веге-
та ци је. Њи хо ва пред ста ва о за гроб ном по сто ја њу у то вре ме ни је, да кле, 
под ра зу ме ва ла ви зи ју тран сцен ден ци је или иде ју о по сто ја њу ме та фи зич ких 
про сто ра. Уме сто то га, Си мо ви ће ве Бећ ко ви ће ве и Пе тро ви ће ве пе снич ке 
сли ке про же те су при зо ри ма чо ве ко вог по смрт ног рас та ка ња на еле мен те 
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и укљу чи ва ња у ци клич ни ри там об на вља ња при ро де и креп ку буј ност ве-
ге та ци је. 

У лир ској ви зи ји Љу бо ми ра Си мо ви ћа, Ма ти је Бећ ко ви ћа и Бра ни сла ва 
Пе тро ви ћа жен ско би ће је нај пре осли ка ва но у ду ху ви та ли стич ке ра до сти 
и ерот ског за до вољ ства, док у њи хо вим по зни јим де ли ма же на за до би ја уло-
гу го то во бо жан ске фи гу ре ко ја омо гу ћа ва жи вот ну об но ву и пру жа ме та фи-
зич ку уте ху. Код Си мо ви ћа је у том сми слу мо гу ће спрег ну ти ли ни ју ко ја 
во ди од пе ва ња о не и ме но ва ној дра гој и Лу ци ји, пре ко Ис точ ни ца до Де сет 
обра ћа ња Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци Хи лан дар ској; код Бећ ко ви ћа је реч о 
пу та њи ко ја за по чи ње Ве ром Па вла дољ ском, а окон ча ва не са мо обра ћа њем 
ми ло срд ној мај ци Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци, већ и но вим пе ва њем о Ве ри 
Па вла дољ ској, чи ју хар мо ни ју прот ки ва ју то но ви јед не ес ха то ло шке осе ћај-
но сти; док се код Пе тро ви ћа ра ди о лир ској фа сци на ци ји ко ја се у по чет ку 
ти ца ла зна ме ни те Ане, по том фи гу ре Ве чи те Де вој чи це, а на кра ју ма те рин-
ски бла ге же не ко јој на не ка кав чу де сан на чин по ла зи за ру ком да у су бјек ту, 
кад год се ужа сне пред из ве сно шћу смр ти, ожи ви иде ју о мо гу ћем по врат ку 
у без бри жно и спа со но сно окри ље мај чин ске утро бе.

Би ло да је ко ри шће на као вред но сна или де скрип тив на од ред ни ца, 
естрад ност је у при лич ној ме ри обе ле жи ла књи жев но кри тич ку ре цеп ци ју 
Ма ти је Бећ ко ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа. Реч је, за пра во, о тер ми ну ко ји 
је у раз ли чи тим пе ри о ди ма по сле рат не по е зи је имао дру га чи ја зна че ња. 
Од мах на кон ра та естрад не од ли ке су пре по зна ва не код пред став ни ка тако-
зва ног пру га шко-ку би ка шког за но са јер су сво је по ли тич ки ин стру и ра не 
пе сме из во ди ли јав но и па ро ла шки гла сно ре ци то ва ли пред ма са ма, док су 
у по то њим де це ни ја ма ова свој ства при пи си ва на оним пе сни ци ма ко ји су 
же ле ли да, по ди ла зе ћи уку су пу бли ке, стек ну ме диј ску по пу лар ност ко ја 
би се мо гла ме ри ти са сла вом спорт ских и глу мач ких зве зда. У слу ча ју Ма-
ти је Бећ ко ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа естрад ност је по је ди ним и нај че шће 
не га тив но на стро је ним кри ти ча ри ма по слу жи ла као озна ка ко јом су по ку-
ша ли да те о риј ски оправ да ју по пу лар ност и до па дљи вост ових пе сни ка, али 
да им при том опо врг ну или де ли мич но оспо ре умет нич ку вред ност. 

За раз ли ку од та ко зва не естрад но сти, ко ја је естет ски при бли жа ва ла 
Бећ ко ви ћа и Пе тро ви ћа, ан ти ми ли та ри стич ка и па ци фи стич ка рас по ло же-
ња пред ста вља ла су по е тич ку тач ку у ко јој су се то ком ше зде се тих го ди на 
пре се ца ли Си мо ви ће ви и Пе тро ви ће ви ства ра лач ки пу те ви. Оба пе сни ка 
су, ру ко во ђе на на ре че ним рас по ло же њем, на тра ди ци о нал не об ли ке ро дољу-
би ве по е зи је гле да ли са иро ниј ске дис тан це. Ви зи ја тра гич но сти вој нич ке 
суд би не твор цу Шле мо ва је по слу жи ла као пот по ра за де ми сти фи ко ва ње 
вред но сти по пут по бе де, сло бо де, род не гру де и за ви ча ја. Ме ђу тим, по јам 
во је ва ња је код овог пе сни ка при лич но по јед но ста вљен јер је из лир ског до-
жи вља ја сра чу на то од стра њен по јам од брам бе ног ра та, од но сно иде ја о ју-
нач кој бор би, све сном жр тво ва њу за сло бо ду и хе рој ској ди мен зи ји људ ског 
по сто ја ња. Уз то, Љу бо мир Си мо вић ни је же лео да се сво јим ан ти рат ним ста-
во ви ма за ме ри вла сти ма ко ји су со ци ја ли стич ком ре во лу ци јом об ли ко ва ну 



242

ју го сло вен ску ствар ност уте ме љи ли упра во на иде а ли зо ва ним пред ста ва ма 
о пар ти зан ским во је ва њи ма, ар ми ји и На род но-осло бо ди лач кој бор би, па 
је, чу ва ју ћи сво ју иде о ло шки кон фор ми стич ку по зи ци ју, из во ре рат них по-
ша сти ве зи вао за дру ге европ ске на ро де и за та да омра же не мо нар хи стич ке 
др жав не по рет ке. Бра ни слав Пе тро вић је, пак, сво је ан ти ми ли та ри стич ке 
ста во ве ко ри стио ка ко би про гла сио три јумф љу ба ви („Ге не рал”, „Ка пе тан 
I кла се”, „Ре дов”), ко ју је схва тао као моћ до вољ но сна жну и ства ра лач ки 
по тент ну да се де струк тив ним си ла ма су прот ста ви као ан ти те за. Ме ђу тим, 
сво је са ти рич не жа о ке ни је, слич но ау то ру Шле мо ва, упу ћи вао ка са вре ме-
ном ко му ни стич ком до бу, већ ис кљу чи во ка по ли тич ко-дру штве ним са др-
жа ји ма ра ни јих исто риј ских пе ри о да. 

Осим ан ти рат них ста во ва и па ци фи стич ког сен ти мен та, Љу бо ми ра 
Си мо ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа је то ком ше зде се тих го ди на по е тич ки 
бли ским чи нио и по вре ме ни ства ра лач ки до слух са по је ди ним еле мен ти ма 
у то вре ме ве о ма ак ту ел них нео а ван гард них и сиг на ли стич ких књи жев них 
стре мље ња. Си мо вић се ути ца ју ова квих по е тич ки ра ди кал ни јих иде ја из-
ло жио пи шу ћи да нас пот пу но за не ма ре ну збир ку По след ња зе мља (1964), 
од но сно по е му „Por tus re gi us”, док је с по ступ ци ма ви зу е ли за ци је тек ста и 
ле три стич ким за хва ти ма Бра ни слав Пе тро вић екс пе ри мен ти сао на стра ни-
ца ма сво је пр ве две пе снич ке књи ге. Ме ђу тим, у ка сни јем умет нич ком раз-
во ју ових пе сни ка нео а ван гард ни ути цај не ће има ти зна чај ни ју уло гу.

Тра га ју ћи за из во ри ма пе снич ких сли ка ко је ће ре зо ни ра ти са њи хо вим 
мо дер ним је зич ким сен зи би ли те том и по мо ћи им да вла сти ту по е тич ку 
фор му лу учи не има ги на циј ски бо га ти јом и умет нич ки са мо свој ни јом, Си-
мо вић и Бећ ко вић, а до не кле и Пе тро вић, ства ра лач ки су се окре та ли фол-
клор ној тра ди ци ји. Код Си мо ви ћа су та кве те жње нај ви дљи ви је по ста ле 
на кон об ја вљи ва ња збир ке Уо чи тре ћих пе тло ва (1972), а уо ча ва ле су се не 
са мо у на чи ни ма на ко је је пе сник сти ли зо вао фан та стич не мо ти ве, већ и 
на пла ну фор ме и из ра за, од но сно у пе сни ко вој скло но сти да по дра жа ва 
је зич ку са же тост и зна чењ ску прег нант ност крат ких усме них жан ро ва (по-
сло ви ца, пи та ли ца, уз ре чи ца, за го нет ки, кле тви, за кле тви, бла го сло ва, здра-
ви ца, бр за ли ца, раз бра ја ли ца, ба сми). Ути цај фол клор ног на сле ђа се у Бећ-
ко ви ће вој по е зи ји огле да пре све га у об но ви фи гу ре усме ног ка зи ва ча, одо сно 
ре а фир ма ци ји по гле да на свет уоб ли че ног из ме ђу оста лог и на род ним веро-
ва њи ма, али и ожи вља ва њу фол клор них жан ро ва ко ји из та квог до жи вљаја 
ствар но сти про ис хо де. Уз то, ње го ве ро вач ке по е ме по ка за ле су да, на су прот 
по зна том Ви на ве ро вом гле ди шту, де се те рац ни је ис тро шен и ока ме њен, већ 
естет ски до вољ но флек си би лан да би мо гао у се бе при ми ти и но ве рит мо ве 
и мо дер ни ја зна че ња. Опи са ним трет ма ном усме не тра ди ци је – за сно ва ним 
на ства ра лач ком пре о бли ко ва њу, а не на пу кој ими та ци ји – Си мо вић и Бећ-
ко вић су се у из ве сном сми слу по е тич ки при бли жа ва ли ни зу на ших из ра зи-
тих ре пре зен та на та књи жев но-умет нич ке мо дер но сти по пут: Раст ка Пе тро-
ви ћа, Мом чи ла На ста си је ви ћа, Вас ка По пе, Ми о дра га Па вло ви ћа, Бран ка 
Миљ ко ви ћа и дру гих, у чи јим су де ли ма умет нич ка ино ва тив ност и ар ха ично 
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ис ку ство тво ри ли ди ја лек тич ко је дин ство. У по ре ђе њу са прет ход на два 
пе сни ка, код Бра ни сла ва Пе тро ви ћа се фол клор ни ути цај по нај ма ње осе ћа, 
али да ле ко од то га да ни је при су тан. Ње гов од нос пре ма на род ној кул ту ри 
сво дио се углав ном на по вре ме ну алу зив но-ево ка тив ну игру са по је ди ним 
еле мен ти ма ко лек тив ног пе снич ког на сле ђа (по пут там ног ви ла је та и фи-
гу ре Гој ко ви це) или на по ку ша је да се па ро диј ским трет ма ном усме не пре-
да је де ми сти фи ку је еп ско схва та ње про шло сти („До бро вољ ни при лог за 
на ци о нал ну исто ри ју”).

Љу бо ми ра Си мо ви ћа, Ма ти ју Бећ ко ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа пове-
зу ју и не ке вр ло кон крет не об ли ко твор не скло но сти. Сва тро ји ца су, ре ци мо, 
скло ни да лир ске струк ту ре из гра ђу ју по ду жим на бра ја њи ма, да по ет ске 
це ли не ком по зи ци о но и се ман тич ки за о кру жу ју по ен ти ра ју ћим за вр шни-
ца ма, и да сли ка ма про ис те клим из су бјек тив них до жи вља ја при да ју хи пер-
бо лич не раз ме ре.

Од го ва ра ју ћи на пи та ње с по чет ка тек ста, ва ља ло би се под се ти ти да 
је по чет ком пе де се тих го ди на већ ис по ља ва ње ан ти дог мат ског ста ва би ло 
до вољ но да по је ди ни пе сни ци за до би ју сво је вр сну мо дер ни стич ку ле ги ти-
ма ци ју, док се код Си мо ви ћа, Бећ ко ви ћа и Пе тро ви ћа еми нент но мо де ран 
став за чео у тре нут ку ка да су се од ре кли на че ла по дра жа ва ња и за ме ни ли 
га на че лом над ме та ња. Та ква по е тич ка на сто ја ња су се по том по твр ђи ва ла 
чи но ви ма њи хо вог ства ра лач ког су прот ста вља ња оно ме што је у са вре ме ној 
по е зи ји, иа ко мо дер ни стич ко по по ре клу, по ста ло естет ски ис тро ше но. Реч 
је у исто ри ји мо дер не по е зи је од већ по зна тим по ме ра њи ма клат на од уз и-
ше ног је зи ка ка раз го вор ној дик ци ји, од хер ме ти зма ка ко му ни ка тив но сти, 
од сим бо ли стич ки ап стра хо ва не и ете ри зо ва не лир ске ин стан це ка чо ве ку 
од кр ви и ме са, од ми стич ких до жи вља ја ка ис ку ству сва ко дне ви це. Сме на 
ових су прот них чи ни ла ца ни је, раз у ме се, знак ра за ра ња мо дер но сти, већ 
при род на и ну жна по сле ди ца ње ног уну тра шњег ди ја лек тич ког про це са. 

Чу ва ју ћи ау то но ми ју ин ди ви ду ал ног по е тич ког раз во ја, али се естет-
ски огле да ју ћи је дан у дру го ме, Љу бо мир Си мо вић, Ма ти ја Бећ ко вић и Бра-
ни слав Пе тро вић су се, слу ша ју ћи уну тра шњи по рив за из на ла же њем вла-
сти те ства ра лач ке ау тен тич но сти, нај пре ра за бра ли у ме те жу са вре ме них 
по ет ских гла со ва, а по том се у ча су ка да је нео сим бо ли стич ка па ра диг ма 
га сну ла пред очи ма чи та ла ца жељ них су сре та са све жим из во ри ма по е зи је, 
об зна ни ли као лир ски ве сни ци књи жев но у мет нич ке об но ве и ви нов ни ци 
но ве мла до сти срп ског по сле рат ног мо дер ни зма.
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